



ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ - ΓΝΩΣΗ - ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ - ΠΡΟΛΗΨΗ
INFORMATION - KNOWLEDGE - EDUCATION - PREVENTION

Αθήνα, 31/7/2019

Αρ. Πρωτ.: 362

**Προς: Υπουργό Οικονομικών,
κ. Χρήστο Σταϊκούρα**

Κοιν.: Πίνακας αποδεκτών

Θέμα: Αίτημα συνάντησης με στόχο την ενημέρωσή σας για τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι πάσχοντες από Σακχαρώδη Διαβήτη στη χώρα μας ενόψει και της ψήφισης του νέου φορολογικού νομοσχεδίου

Αξιότιμε κύριε Υπουργέ,

Η Πανελλήνια Ομοσπονδία Σωματείων – Συλλόγων Ατόμων με Σακχαρώδη Διαβήτη (ΠΟΣΣΑΣΔΙΑ), η οποία είναι μέλος της Εθνικής Συνομοσπονδίας των Ατόμων με Αναπηρία (ΕΣΑμεΑ) και της Διεθνούς Ομοσπονδίας Διαβήτη (IDF), εκπροσωπεί τη συντριπτική πλειοψηφία των ανθρώπων που πάσχουν από Σακχαρώδη Διαβήτη στη χώρα μας, έχοντας κάτω από την ομπρέλα της, πανελλαδικά, **27 πρωτοβάθμια σωματεία/συλλόγους**.

Φέτος συμπλήρωσε **22 χρόνια αδιάλειπτης και συνεχούς παρουσίας στο χώρο του Διαβήτη**.

Βασικοί της στόχοι είναι η **ενημέρωση, η πρόληψη και η εκπαίδευση** των ατόμων με Σακχαρώδη Διαβήτη και των οικογενειών τους, η ευαισθητοποίηση του γενικότερου πληθυσμού και παράλληλα η **ανάδειξη και η προώθηση λύσεων** στα προβλήματα που συναντούν οι άνθρωποι με Σακχαρώδη Διαβήτη στην καθημερινότητά τους, καθώς και η **προάσπιση και διεκδίκηση των αυτονόητων, σε πλείστες των περιπτώσεων, δικαιωμάτων τους**.

Με την παρούσα επιστολή θα θέλαμε καταρχάς **να σας συγχαρούμε** για την επιλογή σας στη θέση του Υπουργού Οικονομικών και να σας ευχηθούμε **καλή δύναμη και καλή επιτυχία στο έργο σας!**

Ευχόμαστε και ελπίζουμε σε μια **αγαστή και εποικοδομητική συνεργασία**, που θα στοχεύει στην **αντιμετώπιση των προβλημάτων** που ταλανίζουν τους ανθρώπους με Σακχαρώδη Διαβήτη, οι οποίοι σύμφωνα με τα στοιχεία της Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης Κοινωνικής Ασφάλισης (ΗΔΙΚΑ), τα οποία ζήτησε και έλαβε η ΠΟΣΣΑΣΔΙΑ, ξεπερνούν τις 965.000.

Με την ευκαιρία της ανάληψης των καθηκόντων σας και ενόψει και της ψήφισης του νέου φορολογικού νομοσχεδίου, θα θέλαμε να σας ενημερώσουμε για τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι άνθρωποι με Σακχαρώδη Διαβήτη και άπτονται του Υπουργείου Οικονομικών, τα οποία χρήζουν άμεσης αντιμετώπισης και να θέσουμε υπόψη σας τις προτάσεις της ΠΟΣΣΑΣΔΙΑ επί των συγκεκριμένων ζητημάτων.

➤ **Ανάγκη προστασίας δανειοληπτών ατόμων με Σακχαρώδη Διαβήτη και προστασία τους από την κατάσχεση πρώτης κατοικίας**

Η οικονομική κρίση που έπληξε τη χώρα μας, επιβάρυνε ακόμη περισσότερο τους ανθρώπους με Σακχαρώδη Διαβήτη και τις οικογένειές τους, οι οποίοι αντιμετώπιζαν και συνεχίζουν να αντιμετωπίζουν πληθώρα προβλημάτων που απορρέουν από την πάθησή τους και αφορούν όχι μόνο τον τομέα της υγείας, αλλά γενικότερα όλους τους τομείς της ζωής τους, με βασικότερο αυτόν της εργασίας!

Πιστεύουμε ακράδαντα πως για όλους αυτούς τους ανθρώπους θα πρέπει να υπάρξει από πλευράς Πολιτείας, **ειδική μέριμνα και προστασία**, ακόμα και στις περιπτώσεις πλειστηριασμού της πρώτης κατοικίας τους.

Προτείνουμε οι διατάξεις να αφορούν τους ίδιους τους πάσχοντες από Σακχαρώδη Διαβήτη, με ποσοστό αναπηρίας τουλάχιστον 50% ή ανθρώπους που έχουν υπό την προστασία τους σύζυγο ή τέκνο με Σακχαρώδη Διαβήτη με ποσοστό αναπηρίας τουλάχιστον 50% και ατομικό πραγματικό εισόδημα 5.000€, προσαυξημένο κατά 1000€ για κάθε επιπλέον εξαρτώμενο μέλος (σύζυγο, τέκνο) ή 1.500€ για κάθε εξαρτώμενο μέλος (σύζυγο, τέκνο) με ποσοστό αναπηρίας τουλάχιστον 50% ανεξαρτήτως πάθησης.

➤ **Απαλλαγή από την ειδική εισφορά αλληλεγγύης όσων έχουν ποσοστό αναπηρίας 50% τουλάχιστον**

Από την ειδική εισφορά αλληλεγγύης εξαιρούνται σήμερα όλα τα άτομα με βαριές κινητικές αναπηρίες και έχουν ποσοστό από 80% και άνω. Αυτό σημαίνει ότι άτομα με Σακχαρώδη Διαβήτη που έχουν μικρότερο ποσοστό αναπηρίας, εξαιρούνται της ευεργετικής αυτής διάταξης με αποτέλεσμα την οικονομική τους επιβάρυνση.

Ζητούμε η ανωτέρω διάταξη **να τροποποιηθεί και να επεκταθεί και σε πάσχοντες που έχουν ποσοστό αναπηρίας 50% τουλάχιστον ανεξαρτήτως πάθησης**.

➤ **Φοροαπαλλαγή και αφορολόγητο όριο**

Τα άτομα με Σακχαρώδη Διαβήτη τύπου 1 ινσουλινοεξαρτώμενο χωρίς επιπλοκές και με ποσοστό αναπηρίας 50% **δεν δικαιούνται καμία φορολογική ελάφρυνση**. Εδώ προτείνουμε, για την απαλλαγή στην εφορία, **το ποσοστό που θα ισχύσει να είναι 50% τουλάχιστον** και όχι 67% που ισχύει και εφαρμόζεται ως και σήμερα.

Επιπλέον, **το αφορολόγητο όριο θα πρέπει να διατηρηθεί ως έχει** και να μην υπάρξει καμία μείωσή του.

➤ **Απαλλαγή από τεκμήρια εισοδήματος και του ΕΝΦΙΑ**

Στα άτομα με Σακχαρώδη Διαβήτη, τα οποία διανύουν το δικό τους Γολγοθά για την αντιμετώπιση της σοβαρότατης πάθησής τους, αντί να τυγχάνουν ειδικής μέριμνας, φορολογούνται βάσει τεκμαρτού και όχι πραγματικού εισοδήματος με αποτέλεσμα να

επιβαρύνονται επιπλέον οικονομικά. Κάτι αντίστοιχο συμβαίνει και στην περίπτωση της επιβολής του ΕΝΦΙΑ.

Ζητούμε να υπάρξει μέριμνα από την Πολιτεία και όσοι άνθρωποι έχουν ποσοστό αναπηρίας 50% τουλάχιστον, ανεξαρτήτως πάθησης, **να απαλλάσσονται από την καταβολή του ΕΝΦΙΑ και από το τεκμαρτό εισόδημα και να λαμβάνεται υπόψη μόνο το πραγματικό τους εισόδημα.**

➤ **Αύξηση ακατάσχετου ποσού για τα άτομα με χρόνιες παθήσεις ή/και αναπηρίες**

Οι ανάγκες των χρονίως πασχόντων είναι ιδιαίτερα αυξημένες. Για το λόγο αυτό ζητούμε να υπάρξει **αύξηση του ακατάσχετου ποσού** των ανθρώπων που πάσχουν από χρόνια πάθηση ή/και αναπηρία **με ποσοστό αναπηρίας τουλάχιστον 50%**, είτε από μισθό, είτε από σύνταξη, στο ποσό των 3.000€.

➤ **Διατήρηση της διάταξης του άρθρου 81 του ν. 4611/2019**

Σύμφωνα με την ανωτέρω διάταξη, τα προνοιακά επιδόματα που δίνονται σε άτομα με χρόνιες παθήσεις, όπως είναι ο Σακχαρώδης Διαβήτης, δεν εμπίπτουν σε καμία κατηγορία εισοδήματος και δεν φορολογούνται, καθώς η χορήγησή τους αφορά στην κάλυψη των πρόσθετων αναγκών που επιφέρει η χρόνια πάθησή τους. Για το λόγο αυτό είναι επιπλέον σημαντικό να διορθωθούν και οι σχετικοί με την αναγραφή των επιδομάτων κωδικοί του εντύπου Ε1 για τις φορολογικές δηλώσεις εισοδήματος ετών 2019 κι εφεξής.

➤ **Μείωση ΦΠΑ στο χαμηλότερο συντελεστή σε ιατροτεχνολογικά προϊόντα**

Τα **ιατροτεχνολογικά προϊόντα**, όπως είναι η αντλία συνεχούς έγχυσης ινσουλίνης και τα αναλώσιμα αυτής, καθώς και τα **αναλώσιμα υγειονομικά υλικά**, όπως είναι οι ταινίες μέτρησης σακχάρου, οι σκαριφιστήρες και οι βελόνες, βοηθούν ένα άτομο με Σακχαρώδη Διαβήτη ώστε να διαχειριστεί αποτελεσματικότερα τη χρόνια πάθησή του και να αποφύγει τις επώδυνες και επικίνδυνες επιπλοκές. Τα ανωτέρω προϊόντα ανήκουν σε διαφορετικούς συντελεστές ΦΠΑ. Έτσι, οι βελόνες ινσουλίνης, για παράδειγμα, ανήκουν στο χαμηλό συντελεστή, ενώ τα ρεζερβουάρ ινσουλίνης, απαραίτητο ιατροτεχνολογικό υλικό για τη λειτουργία της αντλίας έγχυσης ινσουλίνης, ανήκουν στον υψηλό συντελεστή.

Ζητούμε να ενταχθούν όλα τα αναλώσιμα υγειονομικά υλικά και όλα τα ιατροτεχνολογικά υλικά και τα αναλώσιμα αυτών στο χαμηλό, βάσει της κείμενης νομοθεσίας, συντελεστή ΦΠΑ.

Κύριε Υπουργέ,

Τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν τα άτομα με Σακχαρώδη Διαβήτη και οι οικογένειές τους είναι ποικίλα και χρήζουν άμεσης αντιμετώπισης. Για τα ανωτέρω ζητήματα έχετε ήδη ενημερωθεί γενικά και από το τριτοβάθμιο κοινωνικό-συνδικαλιστικό όργανο, στο οποίο ανήκει η ΠΟΣΣΑΣΔΙΑ, την Εθνική Συνομοσπονδία των Ατόμων με Αναπηρία (ΕΣΑμεΑ).

Ενόψει της επικείμενης ψήφισης του νέου φορολογικού νομοσχεδίου, ευελπιστούμε ότι θα λάβετε υπόψη σας τα ανωτέρω και θα προωθήσετε τις λύσεις που προτείνουμε και οι οποίες θα «ανακουφίσουν» οικονομικά τους ανθρώπους που πάσχουν από Σακχαρώδη Διαβήτη.

Παράλληλα, θα θέλαμε με την παρούσα επιστολή να αιτηθούμε μία συνάντηση μαζί σας, στο άμεσο επόμενο χρονικό διάστημα, ώστε να σας ενημερώσουμε διεξοδικά για τα

προβλήματα του χώρου μας και μέσα από τη συνεργασία μας να προωθηθούν οι απαραίτητες ρυθμίσεις που θα αναβαθμίσουν ποιοτικά τη ζωή των ανθρώπων που πάσχουν από Σακχαρώδη Διαβήτη.

Σας εκφράζουμε, για μια ακόμα φορά, τις πιο ειλικρινείς ευχές μας για την ευόδωση των ευγενών στόχων σας και παραμένουμε στην απόλυτη διάθεσή σας για οποιαδήποτε περαιτέρω πληροφορία ή διευκρίνιση.

Με εκτίμηση,
Για το Δ.Σ. της Π.Ο.Σ.Σ.Α.Σ.ΔΙΑ.

Ο Πρόεδρος

Η Γενική Γραμματέας



Χρήστος Δαραμήλας
6941611221

Μαρία Τριανταφύλλου
6943764168

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ:

- Υφυπουργός Οικονομικών, Φορολογικής Πολιτικής και Δημόσιας Περιουσίας, κ. Απόστολος Βεσυρόπουλος
- Υφυπουργός Οικονομικών αρμόδιος για τη Δημοσιονομική Πολιτική, κ. Θεόδωρος Σκυλακάκης
- Υφυπουργός Οικονομικών αρμόδιος για το Χρηματοπιστωτικό Σύστημα, κ. Γεώργιος Ζαββός
- Πρόεδρος ΕΣΑμεΑ, κ. Ιωάννης Βαρδακαστάνης
- Μέλη ΔΣ ΠΟΣΣΑΣΔΙΑ
- Φορείς – Μέλη ΠΟΣΣΑΣΔΙΑ